

воли, но мало таланта. Когда она, отчаявшись справиться с политическими неурядицами, порожденными преждевременной смертью императора, дала монашеский обет, не собираясь при этом отправиться в монастырь, против нее возник заговор князей, давно уже проявлявших недовольство тем, что ими правит женщина. В апреле 1062г. они похитили юного короля, находившегося в резиденции на одном из островов Рейна, заманив его на корабль архиепископа кельнского Аннона. Мальчику, не желавшему расставаться с матерью,

396

не помогла и отчаянная попытка бегства: его, прыгнувшего в воду, затащили назад на корабль и доставили в Кёльн. У императрицы вскоре отобрали и имперские инсигнии (знаки королевской власти), так что правление государством перешло в руки властного и высокомерного архиепископа кельнского.

На Пасху 1065 г. Генриха, которому не исполнилось и 15 лет, перепоясали в Вормсе мечом в знак достижения им совершеннолетия. Вскоре затем началось его самостоятельное правление, к которому он, еще слишком юный, не был готов. Многие постарались воспользоваться этим, причем никто не желал уступать другому возможности влиять на короля. А тот предпочитал окружать себя сверстниками менее знатного происхождения, от которых можно было скорее ожидать льстивого послушания, нежели обременительных наставлений. Он проводил время в развлечениях, предаваясь охоте, пирам и любовным утехам. Супруга Берта Савойская, которую ему сосватал еще отец, впоследствии родила нескольких сыновей и дочерей.

Возмужав, Генрих стремился утвердить свой королевский авторитет и вернуть королевские имения, разворованные в период регентства. Он начал с Саксонии, однако насильственные изъятия владений и обеспечение